
 

 



 

 



 

は じ め に 

 

当町では平成２５年３月に「洞爺湖町地域福祉計画」を策定して以降、「やさしさ

あふれる健康福祉のまちづくり」を基本理念のもと、「自助」、「共助・互助」、「公助」

によりそれぞれを認め合いながら支え合う地域づくりを目指し地域福祉推進に取り

組んでまいりました。 

この間、少子高齢化や核家族化の急速な進行とともに、個人の価値観やライフス

タイルの多様化などに加え、新型コロナウイルス感染症の影響により交流の場が制

限されるなど、地域住民相互のつながりの希薄が進み、家庭や地域での支え合い機

能が低下するとともに、虐待、自殺、孤立死などの様々な社会問題に加え、介護と

育児に同時に直面するダブルケアや家事や家族の世話を子どもが担うヤングケアラ

ー、８０代の親が５０代の子供の生活を支えるといった８０５０問題など、制度や

分野をまたがる複合的な課題が顕在化しており、地域福祉が果たすべき役割はより

重要なものとなっております。 

このような中、当町においては、地域の人々が支え合い、ともに解決していく地

域共生社会の実現に向けた取組を推進する指針として、このたび第３期洞爺湖町地

域福祉計画を策定いたしました。 

本計画では、すべての人が、お互いに思いやりの心を持ち、助け合い、支えあう

ことがますます重要であるとともに、特定の人が特定の人を支えるのではなく、互

いに互いを支え合う関係を築き、その関係を強めていくことも必要であるという認

識のもと、「使いやすい」、「安心」、「つながり」、「人づくり」の４つの基本目標を掲

げ、やさしさあふれる健康福祉のまちづくりの実現に向けた取組を、町民の皆様や

関係団体の皆様とともに進めてまいります。 

 結びに、本計画策定にあたりご尽力を賜りました洞爺湖町地域福祉計画策定委員

会委員の皆様をはじめ、アンケート調査などにおいて、貴重なご意見、ご提言をい

ただきました町民の皆様や関係者の皆様に、心から感謝を申し上げます。 

 

令和５年３月 

洞爺湖町長 下道 英明 
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地域福祉の考え方 
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基本理念 

 
やさしさあふれる 

健康福祉のまちづくり 
基本理念 
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996,120 
915,042 

817,338 748,559 
614,231 

0.78% 0.72%
0.65% 0.59%

0.49%

0.40%

0.60%

0.80%

1.00%

1.20%

1.40%

0

200,000

400,000

600,000

800,000

1,000,000

平成28年 平成29年 平成30年 令和元年 令和２年

刑法犯認知件数 人口に占める刑法犯認知件数の割合

（件）

226,376 215,003 206,094 192,607 182,582 

110,306 104,774 100,601 93,967 89,667 

48.7% 48.7% 48.8% 48.8% 49.1%

30.0%

35.0%

40.0%
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平成28年 平成29年 平成30年 令和元年 令和２年

刑法犯検挙者数 再犯者数 再犯者率

（人）
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34.0%
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752 728 719 688 669 

4,494 4,392 4,257 4,081 4,015 

3,630 3,620 3,579 3,561 3,527 

8,876 8,740 8,555 8,330 8,211 

0

2,000

4,000

6,000

8,000

10,000

平成30年 令和元年 令和２年 令和３年 令和４年

年少人口（0-14歳） 生産年齢人口（15-64歳） 老齢人口（65歳以上）

（人）

4,912 4,897 4,850 4,782 4,763 

1.81 1.78 1.76 1.74 1.72 

1.00

1.20

1.40

1.60

1.80

2.00

0

2,000

4,000

6,000

平成30年 令和元年 令和２年 令和３年 令和４年

世帯数 1世帯あたりの人員

（世帯）
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456 506 

325 333 
491 533 

391 405 
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平成30年度 令和元年度 令和２年度 令和３年度

転入 転出

（人）
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167 166 187 182 193 
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平成30年 令和元年 令和２年 令和３年 令和４年

園児数
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303 279 265 265 256 
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平成30年 令和元年 令和２年 令和３年 令和４年

児童数

（人）
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68 73 
62 70 74 
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学童保育クラブ利用者数
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68 73 
62 70 74 

0
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平成30年 令和元年 令和２年 令和３年 令和４年

学童保育クラブ利用者数

（人）
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1,655 1,609 1,581 1,572 1,527 

1,975 2,011 1,998 1,989 2,000 

3,630 3,620 3,579 3,561 3,527 

0

1,000

2,000

3,000

4,000

平成30年 令和元年 令和２年 令和３年 令和４年

65～74歳 75歳以上

（人）

45.6% 44.4% 44.2% 44.1% 43.3%

54.4% 55.6% 55.8% 55.9% 56.7%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

平成30年 令和元年 令和２年 令和３年 令和４年

65～74歳 75歳以上
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120 130 109 112 96 

83 78 80 85 67 

164 164 173 168 173 

101 110 122 126 118 

81 76 76 86 79 
74 68 73 75 84 
48 49 57 52 53 

671 675 690 704 670 

0

200

400

600

800

平成30年 平成31年 令和２年 令和３年 令和４年

要支援１ 要支援２ 要介護１ 要介護３ 要介護４ 要介護５

（人）
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597 589 541 543 527 

91 92 
81 89 85 

53 50 
52 57 54 

741 731 
674 689 666 

0

200

400

600

800

平成30年 令和元年 令和２年 令和３年 令和４年

身体障害者手帳所持者 療育手帳所持者 精神障害者保健福祉手帳所持者

（人）
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39.4

53.3

57.0

45.0

1.6 2.0

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査

(n=444)

H29調査
(n=418)

男性 女性 その他又は答えたくない 無回答
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1.8

0.7

4.3

8.9

12.2

12.2

14.9

16.3

24.3

36.6

41.9

25.1

0.7

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査
(n=444)

H29調査
(n=418)

18～29歳 30～39歳 40～49歳 50～59歳 60～69歳 70歳以上 無回答

62.4

62.9

13.5

11.0

18.2

18.7

1.4

4.8

4.5

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査
(n=444)

H29調査
(n=418)

虻田小学校 洞爺湖温泉小学校 とうや小学校 わからない 無回答

20.0

6.9

39.6

49.0

28.2

36.1

6.3

4.8

4.3

2.6

1.6

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査
(n=444)

H29調査
(n=418)

単身（ひとり暮らし） 夫婦のみ 二世代世帯（親と子） 三世代世帯以上（親と子と孫） その他 無回答
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1.4

2.2

6.1

9.1

4.3

7.9

15.5

16.7

15.8

13.6

56.5

50.2

0.5

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査
(n=444)

H29調査
(n=418)

1年未満 1年以上5年未満 5年以上10年未満 10年以上20年未満 20年以上30年未満 30年以上 無回答

7.2

5.7

43.7

46.7

43.0

44.0

5.9

2.2

0.2

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査

(n=444)

H29調査
(n=418)

非常に親しく付き合っている 親しく付き合っている あいさつをする程度の付き合い ほとんど付き合いはない 無回答

27.3

31.8

39.4

36.6

33.1

29.9

0.2

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査
(n=444)

H29調査

(n=418)

現在活動している 現在活動していないが、過去に活動したことがある 活動したことがない 無回答
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17.8

20.8

40.5

39.5

25.2

23.7

15.1

13.4

1.4

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査
(n=444)

H29調査
(n=418)

参加したい 機会があれば参加したい 参加したいと思わない わからない 無回答

33.8

35.2

49.3

49.5

9.7

8.4

6.1

5.7

1.1

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査
(n=444)

H29調査
(n=418)

とても愛着がある ある程度愛着がある あまり愛着がない わからない 無回答

27.3

25.4

55.0

58.6

9.0

8.4

1.8

1.0

5.4

4.5

1.6

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査
(n=444)

H29調査
(n=418)

とても関心がある ある程度関心がある あまり関心がない まったく関心がない わからない 無回答
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52.9

34.2

36.5

20.9

25.5

21.2

66.0

1.8

8.3

57.2

30.1

29.7

15.8

17.5

20.1

63.4

1.9

6.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

安否確認等の定期的な声かけ・見守り

話し相手・相談相手

買い物の手伝い

家事の手伝い

外出の手伝い

子どもや介護を要する人等の短時間の預かり

緊急時や災害時の手助け

その他

特にない

R4調査(n=444) H29調査(n=418)

66.4

37.2

30.0

8.8

16.2

9.7

53.4

0.2

8.1

67.2

37.3

31.8

10.0

16.5

9.8

58.6

1.9

4.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

安否確認等の定期的な声かけ・見守り

話し相手・相談相手

買い物の手伝い

家事の手伝い

外出の手伝い

子どもや介護を要する人等の短時間の預かり

緊急時や災害時の手助け

その他

特にない

R4調査(n=444) H29調査(n=418)
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4.7

5.5

18.9

18.4

53.2

50.2

19.1

20.1

0.7

1.0

3.4

4.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査
(n=444)

H29調査
(n=418)

かなり入手できている 入手できている あまり入手できていない わからない その他 無回答

14.9

12.4

5.0

3.4

0.5

8.3

13.5

13.1

3.6

52.5

52.9

17.8

11.7

6.5

1.6

1.4

12.0

10.5

4.5

3.3

1.4

7.9

12.4

13.4

4.1

52.2

60.8

24.6

9.1

7.4

1.2

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

町役場の窓口

社会福祉協議会の窓口

保健センター

民生委員・児童委員

ボランティア・NPO

ケアマネジャーやホームヘルパー

家族や親戚

近所の人

学校や会社

行政区（自治会）の回覧板

町の広報誌

テレビ・ラジオ・新聞・雑誌

インターネット

地域包括支援センター等公共の施設

情報を得る必要がない

その他

R4調査(n=444) H29調査(n=418)
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34.2

34.4

55.2

53.1

7.9

6.5

1.1

1.9

1.6

4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査
(n=444)

H29調査
(n=418)

とても必要だと思う ある程度必要だと思う どちらともいえない

あまり必要だと思わない まったく必要だと思わない 無回答

60.8

19.8

22.3

20.9

31.8

30.0

18.0

36.7

1.1

9.5

60.3

14.8

22.2

19.4

30.1

26.8

14.6

33.7

1.2

8.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

見守りや声かけ

美化活動

防犯・防災に関する活動

ボランティア活動

地域行事への参加や協力

話し相手や相談相手

寄付や募金

福祉への関心を持つ

その他

わからない

R4調査(n=444) H29調査(n=418)



 

 

 69

 

34.2

36.8

54.3

50.0

9.5

9.6

2.0

3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査
(n=444)

H29調査
(n=418)

聞いたこともあるし活動も知っている 聞いたことはあるが活動内容はわからない 聞いたことがない 無回答

35.1

38.3

57.0

50.5

5.6

7.4

2.3

3.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査
(n=444)

H29調査
(n=418)

聞いたこともあるし活動も知っている 聞いたことはあるが活動内容はわからない 聞いたことがない 無回答

37.2

43.3

60.8

52.2

2.0

4.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査

(n=444)

H29調査
(n=418)

知っている 知らない 無回答
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69.4

70.6

25.7

23.2

5.0

6.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査
(n=444)

H29調査
(n=418)

できると思う できないと思う 無回答

10.8

10.4

24.1

18.2

46.4

3.8

21.1

7.9

33.3

19.9

39.0

3.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

避難場所がどこかわからない

避難場所（近くの小中学校など）まで、自分一人では行

けない

災害時の緊急の連絡方法や連絡先がわからない

災害時の情報入手や連絡の手段がない

特にない

その他

R4調査(n=444) H29調査(n=418)
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6.8 91.9 1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査
(n=444)

利用したことがある 利用したことはない 無回答

67.1 25.7 7.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査
(n=444)

必要だと思う 必要だとは思わない 無回答

16.2

13.1

20.5

30.2

2.3

14.4

36.5

37.2

13.3

4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

収入減による生活困窮

会社等の経営状況の悪化

心身の健康面の悪化

人と接する機会の減少による孤独や孤立

家庭内の不和

友人等との付き合いの悪化

地域活動の減少や休止

各種イベントの開催中止や参加制限

通院や通学等の移動制限

その他
R4調査

(n=444)
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30.6

27.5

12.8

24.3

14.6

5.0

34.9

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

運動を行っている

趣味の活動を充実させている

仕事や学業に一層力を入れている

家族の時間を大切にしている

友人や地域の方々との交流を行っている

地域活動を行っている

特に心掛けていることはない

その他

R4調査

(n=444)

62.8

27.0

32.4

19.1

21.8

54.1

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

感染症予防・対策の周知、啓発

感染症についての相談窓口の周知

生活困窮者等への経済的支援の充実

感染症対策が行われた健康づくりの推進

住民同士が支え合える地域づくりの推進

感染者等への誹謗中傷をしない「やさしいまちづくり」の推進

その他

R4調査

(n=444)
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13.5

11.7

51.6

49.3

32.2

33.7

2.7

5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査
(n=444)

H29調査
(n=418)

聞いたこともあり、内容も知っている 聞いたことはあるが内容はよくわからない 知らなかった 無回答

71.2 8.3 18.5 2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査
(n=444)

知っている 聞いたことはあるが意味は知らない 知らない 無回答

2.5 51.1 43.9 2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査
(n=444)

いる いない わからない 無回答
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8.1

52.7

18.5

9.0

12.2

5.0

17.6

28.4

10.6

6.5

5.4

12.4

6.5

2.3

2.5

6.0

45.2

16.0

9.3

19.6

3.3

19.9

30.1

9.1

4.8

3.8

12.4

4.3

2.2

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

地域活動やＮＰＯ・ボランティアなどの参加促進や活動支援

高齢や障がいになって介護が必要になっても在宅生活が続けられる

サービスの充実

保健福祉に関する情報提供や制度案内の充実

保健増進・維持のための相談や訪問指導などサービスの充実

健康診断・がん検診などの保健医療サービスの充実

サービス利用者などを保護する権利擁護や苦情対応などの取り組み

身近なところでの相談窓口の充実

高齢者、障がいのある人の入所施設の整備

保育サービスや児童福祉施設の充実

福祉教育の充実

公共の場のバリアフリー化

低所得者の自立支援

わからない

その他

特に優先して充実すべき施策はない

R4調査(n=444) H29調査(n=418)
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7.0

8.6

19.8

28.2

40.1

39.7

4.1

5.0

2.7

2.4

10.4

7.9

7.0

4.3

2.3

0.2

0.9

1.4

5.9

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R4調査
(n=444)

H29調査
(n=418)

地域活動に積極的に参加する

地域活動にできるだけ参加する

できるだけ地域での出来事に関心を持つ

子どもの学校行事など、家族が関わる範囲内の活動には参加する

まずは家庭内の問題を解決する（コミュニケーション不足など）

地域のことよりも、今は自分自身の時間（仕事、学業など）を大切にしたい

地域活動に参加したい（しなければ）とは思うが、機会や情報が不足している

地域のことは行政や自治会役員等の仕事であり、自分自身は関係ない

その他

無回答
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